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COMUNE DI GALATRO
                89054  - Reggio Calabria

A tutti i miei concittadini,
Con l’arrivo del nuovo anno il mio pensiero, sinceramente fraterno, è rivolto a tutti i concittadini: sia a quelli che vivono in paese e coi quali quotidianamente ho opportunità di incontro e di scambi di opinione che a quelli che per motivi di lavoro o di studio vivono lontani dal “natìo borgo” ma conservano cara nel loro cuore l’immagine della via nella quale sono nati e cresciuti, dei familiari e degli amici coi quali hanno trascorso le ore più spensierate della loro gioventù.
E’ il nostro paese che, con orgoglio, tutti portiamo ben impresso nel cuore e che per ogni galatrese costituisce il più suggestivo angolo non solo della nostra amata terra di Calabria, ma del mondo intero. 

Ne sono concreta testimonianza i brevi rientri estivi degli emigrati. Anche di alcuni che ormai da decenni vivono nelle lontane Americhe.
Ebbene, la fine di ogni anno è per tutti tempo di bilanci. Bilanci consuntivi di ciò che si è fatto e di ciò che si poteva fare e, soprattutto, bilanci di previsione su quanto si spera di poter realizzare nei prossimi 12 mesi.

Anch’io li ho fatti. E come amministratore, proprio nelle ore in cui si conclude un anno solare e sta per iniziarne un altro, ho avvertito la necessità di rivolgere il mio pensiero augurale a tutti i concittadini e di tracciare velocemente e per sommi capi il mio bilancio di pubblico amministratore. Di amministratore eletto dal popolo per prestare la mia opera al servizio della comunità e per lo sviluppo della stessa.

Mi sento, allora, in dovere di informare i cittadini che, anche grazie alla collaborazione attiva e fattiva dei componenti l’esecutivo e di tutta la maggioranza, ho fatto il possibile per cercare di portare il nostro paese sulla strada del progresso e della crescita sociale. Riconosco, però, che c’è ancora molto da fare. Per questo, con l’aiuto di tutti, spero di riuscire a realizzare quelle opere, piccole tessere dell’importante mosaico dello sviluppo sociale ed economico, che consentiranno a tutti i concittadini di guardare con maggiore fiducia al futuro del proprio paese e di essere orgogliosi della loro galatresità.

L’amministrazione che ho il piacere di presiedere guarda al futuro di Galatro con fiducia, nella consapevolezza che il paese abbia tutte le necessarie prerogative naturali e storiche per puntare al decollo sia nel comparto turistico (principalmente a quello termale) sia in quello culturale.

Ed è con questi intendimenti che, nel promettere il massimo impegno nella quotidiana attività amministrativa, stringo tutti in un ideale abbraccio e, di vero cuore, formulo l’augurio sincero che il nuovo anno sia per tutti foriero di pace e di serenità.

Buon Anno, buon 2008!

Galatro, 1 gennaio 2008

                                                                                                  Il sindaco

                                                                            Carmelo Panetta
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